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OTVO RE NOST, EKO NOM SKI RAST  
I KON KU RENT NOST ZE MA LJA

1. UVOD

U po sljed nje dvi je de ce ni je eko nom ska mi sao se dra ma tič no pro mi je
ni la. Kla sič na eko nom ska pa ra dig ma raz vo ja, ba zi ra na na sta tič nim fak to
ri ma pro iz vod nje, za mi je nje na je no vom di na mič nom pa ra dig mom. No
še ni dru gim va lom glo ba li za ci je, otvo re nost, kon ku rent nost i eko nom ske 
slo bo de po sta le su va žne di sci pli ne, ka ko za te o re ti ča re ta ko i za kre a to re 
eko nom skih po li ti ka. Naj ka rak te ri stič ni ji do ga đa ji ko ji ubr za va ju di na
mi ku za mje ne sta re raz voj ne pa ra dig me no vom pa ra dig mom su: 

– li be ra li za ci ja tr ži šta; 
– teh no lo ška una pre đe nja; 
– ide o lo ške i kul tu ro lo ške pro mje ne; 
– rast ali jan si sa vre me nog ka pi ta li zma i nji ho vih mre žnih re la ci ja; 
– uče nje iz is ku sta va, od no sno tra jek to ri ja iz pro šlo sti; 
– po ja va i rast no vih igra ča na svjet skoj eko nom skoj sce ni (po seb no Ki

ne i In di je); 
– ra stu ća va žnost in sti tu ci o nal nih struk tu ra dru šta va kao va žnih de

ter mi nan ti eko nom skog uspje ha.

Na te o rij sko kon ci pi ra nje no ve raz voj ne pa ra dig me naj ve ći uti caj su 
ima la tri no be lov ca: Ar martya Sen, Jo seph Sti glitz i Do u glas North. Ia

* Van red ni pro fe sor Eko nom skog fa kul teta, Uni ver zi tet u Sa ra je vu
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ko su po la zi li iz raz li či tih per spek ti va, sva tri no be lov ca su bi la ne za do
volj na kon tek stom sta re raz voj ne pa ra dig me, po seb no nje nim di je lom 
ko ji je od ra ža vao prin ci pe Va šing ton skog kon sen zu sa; svi su po sma tra
li raz voj kao sve o bu hvat ni i mul ti a spekt ni kon cept ko ji ob u hva ta raz li
či tost hu ma nih po tre ba i ci lje va; svi su bi li za bri nu ti di na mi kom struk
tur ne dru štve ne tran sfor ma ci je i svi su na gla ša va li va žnost in sti tu ci ja za 
raz voj (vi di ta be lu 1.1.).

Tabela 1.1. Pristup tri nobelovca razvoju

Sen Stiglitz North

Sloboda izbora Strukturna transformacija 
društva Povećana važnost institucija

Multiaspektni pristup prema 
sadržaju i upravljanju razvojem Holistički i dinamički pristup Dinamički pristup prema 

promjenama
Širi koncept ciljeva  
(preko GNPa per capita)

Naglasak na vlasništvo i 
sudjelovanje

Strukture povlastica i 
podržavajući mehanizmi

Razvoj kao širenje izbora i 
mogućnosti stakeholdersa

Uračunljivost i izgradnja 
konsenzusa

Vrijednosti, percepcije  
realnosti i vrijednosni sistemi

Različiti aspekti sloboda Partnerstvo Naglašavanje humane (fizičke) 
okoline

Javna dobra/socijalne vrijednosti Socijalni kapital Fokus ka reduciranju 
neizvjesnosti

Kultura/ljudska prava Akumulirano učenje i iskustvo Širenje transakcijskih troškova 
do institucija 

Poslovi institucija Odgovornost sloboda „topdown” i „bottomup” 
institucije

Izvor: Dunning (2006)

Amartya Sen naj vi še pa žnje usmje ra va na na či ne una pre đe nja re al
nih slo bo da lju di. Po nje go vom mi šlje nju, to se mo že naj bo lje po sti ći ili 
ukla nja njem glav nih iz vo ra ne slo bo da (si ro ma štvo, ti ra ni ja, ma le eko
nom ske mo guć no sti, za ne ma ri va nje jav nih do ba ra i ne to la ran ci ja re
pre siv nih vla da), ili po ve ća va njem slo bo da iz bo ra, mo guć no sti i lič nih 
spo sob no sti (Sen, 1999). Sen po sma tra su štin sku slo bo du kao sred stvo 
ko jim će se na ne kom kra ju omo gu ći ti raz voj. U ostva ri va nju pet vr sta 
slo bo da (po li tič ka slo bo da, eko nom ska slo bo da, so ci jal na slo bo da, ga
ran ci ja tran spa rent no sti i za šti ta si gur no sti), spe ci jal na pa žnja se mo ra 
po sve ti ti po bolj ša nju in sti tu ci ja, što je, po Se no vom mi šlje nju, esen ci
jal ni pred u slov da lju di bo lje vred nu ju i kon tro li ra ju svo je ži vo te, una
pre đu ju svo ja funk ci o nal na sred stva i od go vor no sti i osi gu ra va ju po
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želj nu rav no te žu iz me đu pri o ri te
ta raz li či tih kon sti tu en ti u pro ce
si ma kre i ra nja bla go sta nja i alo ka
ci je re sur sa. Pri tom, Sen pre po
zna je ve li ke po te ško će u mje re nju 
ili ocje nji va nju re zul ta ta raz vo
ja za ko ji ur gi ra, ali su ge ri ra da za 
po če tak tre ba uklju či va ti po treb
ne slo bo de i spo sob no sti u od go
va ra ju će in dek se mje re nja hu ma
nog bla go sta nja.

Za Jo sep ha Sti glit za je pri mar
ni cilj raz voj nog pro ce sa eko nom
ska i struk tur na tran sfor ma ci ja re
sur sa, spo sob no sti i pre fe ren ci ja dru šta va, kao što su svi jest, vri jed no sti i 
pred u zet ni štvo nji ho vih po je di nač nih i or ga ni za cij skih uče sni ka. Za nje
ga je sta ra raz voj na pa ra dig ma vr lo usko usmje re na; ona je ne spo sob na 
da se uhva ti u ko štac sa iza zo vi ma glo bal ne eko no mi je; u svo jim pri stu
pi ma ona je naj če šće kon tro verz na; ig no ri ra pi ta nja vla sni štva, su ve re ni
te ta i pa tri ci pa ci je, pot cje nju je ulo gu ne tr ži šnih ak te ra u re du ci ra nju ili 
su prot sta vlja nju ne u spje ha tr ži šta, u obez bje đe nju ko lek tiv nih do ba ra ili 
do ba ra ko ja ge ne ri ra ju eks ter na li te te ili spil lo ve re; ona ne usmje ra va do
volj no pa žnje na in sti tu ci o nal nu in fra struk tu ru i na njen kva li tet, ko ji 
je kri tič ka de ter mi nan ta za pra vac, struk tu ru i br zi nu tran sfor ma cij skih 
pro ce sa; ona ne pri zna je neo dvo ji vost mul ti plih ci lje va raz vo ja, i po seb
no, po ve za nost iz me đu efi ka sno sti, di stri bu ci je i kul tu ro lo škog iden ti te
ta (Sti glitz, 1998, Yusuf and Sti glitz, 2002).

Sti glitz je uvje ren da no va raz voj na pa ra dig ma mo ra bi ti vi še ho li stič
ka, kon sen zu al na, vi še so ci jal no uklju če na, otvo re na i par ti ci pa tiv na, ne
go što je nje na pret hod ni ca. Ona tre ba bo lje da pre po zna i oci je ni ulo gu 
part ner stva, umre ža va nja i so ci jal nog ka pi ta la kao vr lo va žnih fak to ra ko ji 
do pri no se ovim ci lje vi ma; ona tre ba da us po sta vi pro ces uče nja i omo gu ći 
sprem nost i spo sob nost po je di na ca i or ga ni za ci ja da se pri la go đa va ju eko
nom skoj i so ci jal noj re ge ne ra ci ji; ona mo ra vi še da gle da na ulo gu ci vil
nog dru štva i po seb nih in te re snih gru pa; ona mo ra da bu de di na mič ni ja 
u svo joj per spek ti vi. Ta ko đer, ona tre ba da uklju či pre i spi ti va nje sa da šnjih 
ci lje va i funk ci o ni ra nja vo de ćih su pra na ci o nal nih or ga ni za ci ja, po seb no 
Uje di nje nih na ci ja, Svjet ske ban ke, IMFa i WTOa (Sti glitz, 2002).

Slika 1.1. Perspektive nove  
razvojne paradigme

Izvor: Dunning (2006).



34

Do u glass North naj vi še pa žnje usmje ra va na ulo gu struk tu re po vla
sti ca i oja ča va ju ćih si ste ma ko ji uti ču na tra jek to ri je i struk tu ru eko nom
skog raz vo ja. Ta kve in sti tu ci je, ko je on pre ci zni je iden ti fi ci ra u ne ko li ko 
svo jih ra do va (North, 1990, 1994, 1999, 2005) u neo kla sič noj li te ra tu re, 
bi le su ili sa svim ig no ri ra ne ili pot ci je nje ne. North, kao uosta lom i Sen 
i Sti glitz, vje ru je u sa vre me ne ka rak te ri sti ke glo bal ne eko no mi je i re va
lu a ci ju po gle da po je di na ca i or ga ni za ci ja o svr si i sa dr ža ju raz vo ja. Nje
ne de ter mi nan te pri si lja va ju na uč ni ke, bu si ness za jed ni cu, ci vil no dru
štvo i vla sti da pre i spi ta ju svo je in sti tu ci je i in sti ti ci o nal nu in fra struk tu
ru ko je pod u pi ru eko nom ske ak tiv no sti. Po Nor to vom mi šlje nju, sa raz
vo jem dru štva nje go va eko no mi ja po sta je kom plek sni ja i spe ci ja li zi ra
ni ja, pri če mu tran sak cij ski tro ško vi eko nom skih ak tiv no sti ra stu, dok 
pro duk cij ski tro ško vi pa da ju. Glo ba li za ci ja i nje na dva glav na po kre ta
ča (teh no lo ška una pre đe nja i li be ra li za ci ja tr ži šta) pro u zro ku ju mje šo
vi te efek te na tran sak cij ske tro ško ve. Na  pri mjer, ši re nje elek tron ske tr
go vi ne dra ma tič no re du ci ra tro ško ve pre ko gra nič nih ko mu ni ka ci ja, ali, 
isto vre me no, po ve ća na kom plek snost i spe ci ja li za ci ja u sa vre me noj di
na mič noj i pro mjen lji voj eko no mi ji tra ži flek si bil ni je struk tu re po vla sti
ca i oja ča va ju ćih me ha ni za ma.

Sta vo vi tri no be lov ca o no voj raz voj noj pa ra dig mi su oži vje li jed no 
od naj sta ri jih eko nom skih pi ta nja – da li je otvo re nost pre ma fak to ri ma 
aku mu la ci je, a po seb no pre ma vanj skoj tr go vi ni, do bra za eko no mi ju ne
ke ze mlje? Me đu tim, te o rij ski još ni je ri je še no ka ko i na ko ji na čin tre
ba mje ri ti otvo re nost ne ke ze mlje, od no sno, uop će, šta je to otvo re nost. 
Po što ne ka ze mlja ima mno go na či na da ogra ni či pre ko gra nič no kre ta
nje fak to ra pro iz vod nje, mje re nje ste pe na otvo re no sti zah ti je va mno ga 
po jed no sta vlje nja i pret po stav ke.

U broj nim em pi rij skim i te o rij skim stu di ja ma mno gi su eko no mi sti 
pre i spi ti va li od no se iz me đu otvo re no sti i eko nom skog ra sta. Jed na od 
naj ci ti ra ni jih stu di ja je op se žna stu di ja Jef reya Sac hsa i An dre wa War
ne ra, ko ja ana li zi ra broj ne aspek te otvo re no sti kod ve li kog bro ja ze ma
lja u pe ri o du od 1965. do 1990. go di ne (Sachs and War ner, 1995). U po
me nu toj stu di ji, auto ri su sve ana li zi ra ne ze mlje gru pi ra li u če ti ri ka te
go ri je: (I) – ze mlje ko je u da tom pe ri o du ni su bi le ni ka da otvo re ne; (II) 
– ze mlje ko je su bi le otvo re ne ma nje od po lo vi ne pe ri o da; (III) – ze mlje 
ko je su bi le otvo re ne pre ko po lo vi ne pe ri o da i (IV) – ze mlje ko je su uvi
jek bi le otvo re ne.

Be sim Ću la ho vić
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Ana li za po tvr đu je ja ke ko re la ci je iz me đu otvo re no sti i eko nom skog 
ra sta – što su ze mlje bi le vre men ski du že otvo re ni je, one su po pra vi lu 
po sta ja le bo ga ti je. Na  pri mjer, ze mlje ko je su bi le stal no otvo re ne, se dam 
pu ta su bo ga ti je ne go ze mlje ko je ni ka da ni su bi le otvo re ne. Ze mlje ko
je su bi le otvo re ne vi še od po lo vi ne po sma tra nog vre me na su 1,5 pu ta 
bo ga ti je od ze ma lja ko je su bi le otvo re ne ma nje od po lo vi ne po sma tra
nog pe ri o da. Pro sječ na sto pa ra sta pri ho da gru pe za tvo re nih ze ma lja od 
1,1% go di šnje je znat no ma nja ne go pro sječ na sto pa ra sta gru pe otvo re
nih ze ma lja, ko ja iz no si 3,4% go di šnje.

Li be ra li za ci ja tr go vi ne uti če na pro mje ne ra sta out pu ta. Je dan od 
naj e kla tant ni jih pri mje ra su is ku stva Ja pa na iz 19. i 20. sto lje ća. Na i me, 
1858. go di ne, na kon sa mo 12 go di na od iz la ska iz do bro volj ne eko nom
ske izo la ci je, vri jed nost ja pan ske vanj ske tr go vi ne po ra sla je 70 pu ta, 
što je u slje de će dvi je de ce ni je po ve ća lo pri hod za 65% (Hu ber, 1971) i 
usmje ri lo ze mlju na „hva ta nje” raz vi je nih evrop skih ze ma lja. Ili, ka da 
je Ju žna Ko re ja u pe ri o du od 1964. do 1965. go di ne li be ra li zi ra la svoj 
si stem vanj ske tr go vi ne, nje ni pri ho di su se u slje de ćih 11 go di na udvo
stru či li. I dru ge ze mlje su, na  pri mjer ze mlje Cen tral ne Evro pe, ostva ri
le br zi rast pri ho da 1990, na kon in te gra ci je u svjet sku, od no sno evrop
sku eko no mi ju (Dol lar and Col li er, 2001). Ali, po sto je i broj ni pri mje
ri ko ji po ka zu ju da se u slu ča je vi ma sma nji va nja otvo re no sti, sma nju ju 
sto pe eko nom skog ra sta. Na  pri mjer, ka da su SAD, 1807. go di ne, uve le 
em bar go na uvoz ro ba, ci je lu ze mlju je za plju snuo ve li ki val bes po sle
no sti i ban kr ot sta va. Rast za tvo re no sti ci je log svi je ta, 1930, po kre nuo 
je i odr ža vao „ve li ku de pre si ju”, što je do te me lja sru ši lo pr vi val glo ba
li za ci je i od ve lo svi jet u Dru gi svjet ski rat (Ir win, 2002).

Gor nja di sku si ja po tvr đu je sta vo ve da je otvo re nost ne ke ze mlje do
bra za njen eko nom ski rast. Ova kon sta ta ci ja otva ra no va pi ta nja ko ja se 
od no se na re la ci je iz me đu otvo re no sti i fak to ra aku mu la ci je, pro duk tiv
no sti i eko nom skog ra sta.

Fi zič ki ka pi tal, kao naj mo bil ni ji fak tor aku mu la ci je, pre li va se pre ko 
dr žav nih gra ni ca na raz li či te na či ne. Naj ve ći ka nal su di rekt ne ino stra ne 
in ve sti ci je (FDI), dru gi ka nal po obi mu su port fo lio to ko vi, dok se osta li 
to ko vi sa sto je iz dr žav nih gran to va, gran to va me đu na rod nih raz voj nih 
or ga ni za ci ja i ban kar skih ko mer ci jal nih kre di ta. Na  pri mjer, od 330 mi
li jar di USD, ko ji su 2004. go di ne usmje re ni u ze mlje u raz vo ju, udio FDI 
je iz no sio 51% (sli ka 1.2.).
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Ali, po sto ji em pi rij ska evi den ci ja da su si ro ma šne ze mlje, ko je bi ina
če tre ba lo da ima ju naj ve će ko ri sti od FDI, ge ne ral no ma nje otvo re ne za 
ka pi tal ne to ko ve ne go bo ga te ze mlje. Na  pri mjer, u pe ri o du od 1990. do 
1997. go di ne, sa mo je 6% ukup nih ka pi tal nih fon do va ze ma lja u raz vo ju 
bi lo u ru ka ma stra na ca, što zna či da je ve ći na in ve sti ci ja ipak bi la fi nan
si ra na iz lo kal ne šted nje (Mad di son, 2001; Kraay et al., 2000).

Otvo re nost ima naj ve ći uti caj na pro duk tiv nost, jer po ve ća na otvo
re nost omo gu ća va ne koj ze mlji da pro duk tiv ni je pro iz vo di i iz vo zi ne
ke ro be i da, u za mje nu, uvo zi ro be ko je ne mo že da pro iz vo di pro duk
tiv no. To, u stva ri, zna či da je tr go vi na je dan od ob li ka teh no lo gi je. Iako 
ona di rekt no ne pre tva ra jed nu ro bu u dru gu, kao što na  pri mjer tka lač
ki raz boj pre tva ra pre đu u tka ni nu, ona, u su šti ni, me đu sob nom raz mje
nom ro ba pro iz vo di iste efek te.

Otvo re nost ta ko đer po ga đa i teh no lo gi ju. Otvo re ni je ze mlje ima ju 
bo lje teh no lo gi je za pro iz vod nju out pu ta, kao i ra zno vr sni je ka na le za 
tran sfer teh no lo gi ja. Po red to ga, di na mič ni je ve ze iz me đu ze ma lja omo
gu ća va ju tran sfer „mek ših” teh no lo gi ja, kao što su, na  pri mjer, ino va tiv
ne or ga ni za cij ske teh ni ke.

Po slje di ca otvo re no sti i glo ba li za ci je je pro mi je njen kon cept kon ku
rent no sti. U pro šlo sti su se ovom te ma ti kom ba vi li mno gi eko no mi sti. 
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Slika 1. 2. Tokovi finansijskih resursa prema ZURu, 19902004.

Izvor: Unctad (2005)
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Naj ve ći te o rij ski do pri nos da li su Adam Smith, ko ji je pr vi iden ti fi ci rao 
va žnost fak to ra za pro iz vod nju bla go sta nja (Smith, 1776); Da vid Ri car
do, ko ji je pot cr tao na či ne ka ko ze mlje me đu sob no kon ku ri ra ju (Ri car
do, 1817); Karl Marx, ko ji je uka zao na uti caj so ci o po li tič kog okru že nja 
na eko nom ski raz voj (Marx, 1867); Max We ber, ko ji je pro u ča vao od no
se iz me đu kul tu re (vri jed no sti, re li gi o zna vje ro va nja) i eko nom skih per
for man si na ci ja (We ber, 1930); Jo seph Schum pe ter, ko ji je na gla sio ulo
gu pred u zet ni ka i ino va ci ja kao va žnih fak to ra kon ku rent no sti (Schum
pe ter, 1942); Pe ter Druc ker, ko ji je raz vio kon cept ma na ge men ta kao 
ključ nog fak to ra kon ku rent no sti (Druc ker, 1969); Ro bert So low, ko ji je 
pro mo vi rao va žnost obra zo va nja i teh no lo škog pro gre sa na eko nom ski 
rast (So low, 1956); broj ni neo kla sič ni eko no mi sti ko ji su pre či sti li kon
cept „zna nja” kao fak to ra kon ku rent no sti (Ne gro pon te, 1995), te Mic
hael Por ter, ko ji je agre gi rao gor nje ide je u si stem ski mo del „di ja man ta 
kon ku rent no sti” (Por ter, 1990).

Kon ku rent nost je kon cept ko ji se mo že po sma tra ti iz raz li či tih per
spek ti va: pre ko pro iz vo da, pred u ze ća, eko nom skih gra na ili na ci o nal
nih eko no mi ja, i to krat ko roč no i du go roč no. Naj kom plek sni ji je sva ka
ko kon cept kon ku rent no sti na ci o nal nih eko no mi ja oko ko jeg se ukr šta ju 
mno ga po le mič ka ko plja. Da nas se od vi ja ži va aka dem ska de ba ta o to me 
šta je va žni je za sti ca nje kon ku rent no sti na ci o nal nih eko no mi ja: cje nov ni 
fak to ri, kao na  pri mjer va lut ni kur se vi ili pla će, ili ne cje nov ni fak to ri kao 
na  pri mjer teh no lo gi ja, di zajn, pro duk tiv nost, hu ma ni i so ci jal ni ka pi tal.

Raz li či ti pri stu pi kon ku rent no sti su pro iz ve li mno ge raz li či te de fi ni
ci je. Ne ki is tra ži va či su se usmje ri li na re surs nu stra nu eko nom ske ku
rent no sti, dru gi na efi ka snost or ga ni za cij skih pro ce sa, a tre ći na kon ku
rent ske per for man se (Buc kley et al. 1990; Hat zic hro no glou, 1996). Dru
gi eko no mi sti gle da ju na kon ku rent nost kao na „ge ne ral no bla go sta nje”, 
dok fak to re, uklju ču ju ći i pi ta nja tr go vi ne, po sma tra ju kao glav ne iz vo re 
kon ku rent no sti (Kit zman tel, 1995). Kon ku rent nost od ra ža va spo sob nost 
na ci je da osi gu ra vi ši stan dard ži vo ta za svo je gra đa ne u od no su na gra
đa ne dru gih na ci ja (Fa ger berg, 1996). Ul ti ma tiv ni cilj dr ža ve je u mak si
mi zi ra nju ne kih va žnih funk ci ja so ci jal nog bla go sta nja u ko je su uklju če
ni pri ho di, so ci jal ni uslo vi i oču va nje oko li ne (Aigin ger, 1998). Kon ku
rent nost je re la tiv na, a ne ap so lut na, jer za vi si od vri jed no sti di o ni ča ra i 
po tro ša ča, fi nan sij ske sna ge ko ja od re đu je spo sob nost ak ci je i re ak ci je u 
kon ku rent skom okru že nju i po ten ci ja la lju di i teh no lo gi ja u im ple men
ta ci ji po treb nih stra te gij skih pro mje na (Fe u er and Cha har bag hi, 1994).
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I me đu na rod ne or ga ni za ci je su ak tiv ne u de fi ni ra nju kon ku rent no
sti. Kon ku rent nost je ste pen do ko jeg ne ka ze mlja, pod uslo vi ma slo bod
ne tr go vi ne i fer tr ži šnih uslo va, mo že pro iz vo di ti ro be i uslu ge ko je za
do vo lja va ju test me đu na rod nog tr ži šta, uz si mul ta no odr ža va nje i ši re nje 
re al nih pri ho da svo jih lju di na du gi rok (OECD, 1996). Ne po sto ji te o
ri ja ko jom se mo že ob ja sni ti kon ku rent nost ne ke na ci je. Mic hael Por
ter po sma tra aspek te ko ji su če sto „udru že ni” sa kon ku rent no šću: ob
da re nost pri rod nim re sur si ma, jeft in i obi lan rad, su per i or ne ma na ge
ment spo sob no sti, po li ti ke (ma kro e ko nom ske, in du strij ske, tr go vin ske), 
ali za klju ču je da ni je dan od tih aspek ta ne pru ža za do vo lja va ju će ob ja
šnje nje, jer na kon ku rent nost dje lu je mno go ši ri i kom plek sni ji set si
la (Por ter 1990). 

U da na šnjem svi je tu ko ji se ubr za no glo ba li zi ra i tran sna ci o na li zi ra, 
mno ge dr ža ve si ste mat ski pra te svo ju kon ku rent nost i kon ku rent nost 
dru gih ze ma lja sa ci ljem da ot kri ju sna ge i sla bo sti svo jih or ga ni za ci ja i 
eko no mi ja i da di zaj ni ra ju i im ple men ti ra ju po li ti ke i re sur se za una pre
đe nje svo je kon ku rent no sti. Da nas su stu di je kon ku rent skih stra te gi ja i 
upo re đe nja kon ku rent no sti po sta le cvje ta ju će in du stri je. Mno ge me đu
na rod ne or ga ni za ci je (EU, Svjet ska ban ka, UNI DO, EBRD) i in sti tu ci
je (the World Eco no mic Fo rum, He ri ta ge Fo un da tion, Fra ser In sti tu te), 
du ži niz go di na se si stem ski ba ve tim pi ta nji ma. 

U ana li zi kon ku rent no sti dr ža va u osnovi se upo tre blja va ju dva ši ra 
pri stu pa: kvan ti ta tiv ni i kva li ta tiv ni. Kvan ti ta tiv ni pri stup se za sni va na 
upo red noj ana li zi iza bra nog se ta kvan ti ta tiv nih ma kro e ko nom skih po
ka za te lja ve ćeg bro ja iza bra nih ze ma lja, ko ja je osno va za kre i ra nje od go
va ra ju ćih ma kro i mi kro e ko nom skih po li ti ka. Kva li ta tiv ni pri stup pod
ra zu mi je va ben chmar king de ter mi nan ti kon ku rent no sti sa pret po stav
kom da kod sva ke de ter mi nan te po sto ji „naj bo lja svjet ska prak sa” (Ha
ma la i nen, 2003).

Ovaj rad se, po red te o rij skih pi ta nja, ba vi i ne kim ma kro i mi kro pi
ta nji ma otvo re no sti i kon ku rent no sti ze ma lja za pad nog Bal ka na. Sek ci
ja 2 adre si ra glav na kvan ti ta tiv na pod ruč ja otvo re no sti i kon ku rent no
sti ze ma lja za pad nog Bal ka na u od no su na osta le ze mlje svi je ta; sek ci ja 
3 adre si ra glav na pi ta nja kva li ta tiv ne kon ku rent no sti u skla du sa naj po
pu lar ni jim me to do lo gi ja ma ben chmar kin ga kon ku rent no sti, dok sek ci
ja 4 pre zen ti ra za ključ na raz ma tra nja i ne ke pre po ru ke.

Be sim Ću la ho vić
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2. KVAN TI TA TIV NA MA KRO E KO NOM SKA PO ZI CI JA

Raz vi je ne su broj ne me to de za pro cje nu kvan ti ta tiv ne ma kro e ko nom
ske po zi ci je ne ke ze mlje, ko je se ba zi ra ju na pa žlji vo pri pre mlje nim sta
ti stič kim ma kro e ko nom skim in di ka to ri ma na na ci o nal nom, evrop skom 
ili svjet skom ni vou. Me đu tim, po sto je i broj na ogra ni če nja me to do lo ške 
pri ro de. Ne ke ze mlje biv še Ju go sla vi je, kao na  pri mjer Hr vat ska, ima ju 
do bru sta ti stič ku ba zu, kom pa ti bil nu sa svjet skim sta ti stič kim ba za ma 
ze ma lja Cen tral ne i Is toč ne Evro pe (CEE) i EU, dok su kod dru gih ze
ma lja sta ti stič ke ba ze znat no si ro ma šni je. 

Ge ne ral no, eko nom ske per for man se ze ma lja za pad nog Bal ka na su 
znat no is pod ni voa eko nom skih per for man si na pred nih tran zi cij skih 
eko no mi ja. Na  pri mjer, 2006. go di ne je GDP osam ze ma lja CEE do sti gao 
142% ni voa iz 1989. go di ne. Od svih ze ma lja biv še Ju go sla vi je, Slo ve ni ja 
je po sti gla 139%, Hr vat ska 105%, Ma ke do ni ja 91%, BiH 75%, Cr na Go
ra 73% i Sr bi ja 64% svo jih ni voa iz 1989. go di ne. I dru ge ze mlje SEE su 

Slika 2. 1. Nivoi realnog GDPa u 2006. godini, 1989 = 100

Izvor: Ebrd (2007).
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ostva ri le bo lje per for man se: Ru mu ni ja 113% i Al ba ni ja 144% svo jih ni
voa iz 1989. go di ne (vi di sli ku 2.1.).

Tabela 2. 1. Osnovni makroekonomski indikatori, SEE i CEE zemlje, 2005.

Po
vr

šin
a,

 ‘0
00

 k
v. 

km
 1

Po
pu

la
cij

a,
  

m
ili

on
i 2

N
om

in
al

ni
 G

D
P,

m
ili

ja
rd

e €
3

N
om

in
al

ni
 G

D
P 

pe
r c

ap
ita

, €
3

Ra
st 

re
al

no
g  

G
D

P,
 (%

)3

In
fla

cij
a,

  
po

tro
ša

čk
e c

ije
ne

 3

N
ez

ap
os

len
os

t, 
 

%
 ra

dn
e s

na
ge

 3

Tr
go

vi
ns

ki
 d

efi
cit

, 
m

ill
io

n 
U

SD
 3

O
tv

or
en

os
t, 

uk
up

na
 tr

go
vi

na
 

ka
o 

%
 G

D
P

a 
4

Ku
m

ul
at

iv
ni

 F
D

I 
pr

ili
vi

 p
er

 ca
pi

ta
 

(1
98

9
20

06
)5

Albanija 28.7 3.2 6.96 2 184 5.5 2.3 14.7 1 868 70 628
B&H 51.0 3.8 7.36 1 940 5.8 4.0 42.0 4 990 87 816
Crna Gora 13.8 0.7 1.68 2 518 4.1 2.6 27.3 640 87 1 857
Hrvatska 87.6 4.4 30.80 6 939 4.3 3.3 12.3 9 346 109 3 177
Makedonija 26.0 2.0 4.56 2 280 3.8 0.5 37.3 1 057 108 814
Srbija 88.4 9.3 19.44 2 587 6.3 17.2 32.4 5 563 74 1 312
Slovenija 20.2 2.0 27.6 13 807 4.0 2.5 7.2 1 258 92 1 333
Bugarska 110.5 7.7 20.83 2 705 6.2 5.0 10.1 5 399 94 2 230
Rumunija 230.3 22.3 76.62 3 436 4.1 9.5 5.9 9 873 149 1 636

Izvori: (1) – EBRD Transition Report, 2006; (2) – EBRD Transition Report, 2006; CIA World 
Factbook: (3) – EBRD Transition Report, 2006, originalni podaci u USD konvertirani u € po 
prosječnom kursu USD/€ za 2005; (4) WDI; Otvorenost: (uvoz + izvoz)/GDP; podaci iz EBRD 
Transition Report, 2006; (5) – EBRD Transition Report 2006 Update.

Ras pa dom za jed nič kog ju go slo ven skog tr ži šta, sta ri mo de li tr go vi
ne, di stri bu cij ske struk tu re i in fra struk tu ra te ško su ošte će ni ili ra zo re
ni, što je one mo gu ći lo br že po sli je rat no ob na vlja nje eko nom ske sa rad
nje. Po slje di ce et nič kih su ko ba i ra to va iz 1990. su u ve li koj mje ri spri je
či le dej stvo fak to ra ko ji po spje šu ju re gi o nal ne in te gra ci je kao što su ge
o gra fi ja, fi zič ka bli zi na, za jed nič ko na slje đe so ci ja li zma, te dje lo mič no 
je zič ka, so ci jal na i eko nom ska ko he ziv nost. U od no su na pred rat no sta
nje, da nas, ze mlje biv še Ju go sla vi je ne pred sta vlja ju ho mo ge nu je di ni cu, 
što se ja sno uoča va iz ta be le 2.1.

Je dan od va žni jih fak to ra kon ku rent no sti je lo ka cij ska atrak tiv nost za 
di rekt ne stra ne in ve sti ci je. Po li tič ko i eko nom sko sta nje u re gi ji je uti ca lo 
na ak tiv no sti stra nih in ve sti to ra: do 1997. go di ne, u či ta voj re gi ji sko ro 
da i ni je bi lo ino stra nih in ve sti to ra. Na pret kom tran zi ci je i po bolj ša va
njem kva li te ta bu si ness okru že nja su na pre do va le i FDI, po seb no u sek
to ri ma fi nan sij ske in ter me di ja ci je, tr go vi ne, te le ko mu ni ka ci ja, tran spor
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ta i in du stri je. U pe ri o du od 1989. do 2006. go di ne, sve ze mlje Ju go i stoč
ne Evro pe (SEE) pri vu kle su ukup no 1.658 USD FDI per ca pi ta, ili 55% 
FDI per ca pi ta ze ma lja CEE. Ali, po ze mlja ma, sta nje je he te ro ge no: Hr
vat ska i Bu gar ska pred nja če sa 3.177, od no sno 2.230 USD FDI per ca pi
ta, dok Al ba ni ja, BiH i Ma ke do ni ja ima ju ku mu la tiv no naj ni že FDI per 
ca pi ta: 628 USD, 816 USD i 814 USD. Ap so lut no, u pe ri o du od 2003. do 
2005. go di ne Bu gar ska je pri vu kla 7.145 mi li o na USD, Hr vat ska 4.351 
mi li o na USD, Ru mu ni ja 15.111 mi li o na USD, Al ba ni ja 775 mi li o na USD, 
Bo sna i Her ce go vi na 1.657 mi li o na USD, Ma ke do ni ja 351 mi li o na USD, 
Cr na Go ra 581 mi li o na USD i Sr bi ja 3.807 mi li o na USD (EBRD, 2007).

I ana li za mo de la vanj ske tr go vi ne mo že bi ti je dan od va žnih po ka za
te lja kon ku rent no sti. Pri to me tre ba ima ti u vi du ste pen otvo re no sti ze
mlje iz ra žen kao uče šće ukup ne tr go vi ne u GDPu, di na mi ku tr go vin
skih de fi ci ta, teh no lo šku struk tu ru iz vo za i ste pen re gi o nal ne in te gra ci
je. Otvo re nost SEE eko no mi ja, mje re na od no som ukup ne tr go vi ne ro
ba ma i uslu ga ma pre ma GDPu, va ri ra: od 1,2 (Hr vat ska i Ma ke do ni ja), 
0,87 (BiH i Cr na Go ra) do 0,75 (Sr bi ja i Al ba ni ja). Ge ne ral no, SEE ze
mlje su ma nje otvo re ne od CEE ze ma lja. Ta ko đer, sve SEE ze mlje ima ju 
vi so ke tr go vin ske de fi ci te, ko ji ima ju ten den ci ju ra sta.

Struk tur na ana li za iz vo za SEE ze ma lja i na pred nih CEE eko no mi
ja (Lan ders mann at all, 2003; Ću la ho vić, 2005; Gru pe and Ku šić, 2006) 
po ka zu je ka ko raz lo ge ni že kon ku rent no sti SEE eko no mi ja ta ko i in di
ci ra na nji ho ve naj va žni je supplysi de pro ble me. Po red ge ne ral nog ‘fal
ling be hind’ mo de la tran zi ci je iz 1990, uoča va se i ja san pro ces „de in du
stri ja li za ci je”, ko ji je u mno go ve ćoj mje ri osla bio in du stri ju SEE eko no
mi ja ne go što je to bio slu čaj kod CEE eko no mi ja. Sla be per for man se in
du stri ja SEE ze ma lja su na ro či to uoč lji ve u kom pa ra ci ji do stig nu tih ni
voa in du strij ske pro iz vod nje. Na  pri mjer, 2002. go di ne, ni vo in du strij
ske pro iz vod nje je u od no su na 1989. go di nu kod 5 CEE ze ma lja iz no sio 
118%, a kod Al ba ni je 28%, BiH 48%, Hr vat ske 63%, Ma ke do ni je 42%, i 
Sr bi je i Cr ne Go re 40% (Lan ders mann at al, 2003). Po red to ga, o od no
su na CEE ze mlje, SEE ze mlje ima ju ma nja uče šća iz vo za highskill i hi
ghtech in du stri ja u ukup nom in du strij skom iz vo zu u EU, te zna čaj no 
ve ća uče šća iz vo za lowskill in du stri ja i si ro vi na.

Je dan od glav nih raz lo ga spo rih pro mje na in du strij ske struk tu re i 
za dr ža va nja po sto je ćeg mo de la tr go vi ne su slič ne tr go vin ske struk tu re 
i ma li ste pen me đu sob ne kom ple men tar no sti. To jed no stav no zna či da 
se kom pa ra tiv ne pred no sti ze ma lja SEE me đu sob no pre kla pa ju. Pre ra



42

ču ni in di ka to ra ot kri ve nih kon ku rent nih pred no sti (re ve a led com pa ra
ti ve advan ta ges – RCA) po ka zu ju do mi na ci ju si ro vi na i rad noin ten ziv
nih pro iz vo da, što u stva ri zna či ma li po ten ci jal za raz voj odr ži ve kon
ku rent no sti. SEE eko no mi je me đu sob no kon ku ri ra ju na istim eks ter nim 
tr ži šti ma, što li mi ti ra in tra re gi o nal nu tr go vi nu.

Je dan od ve li kih uzro ka spo ro sti pro mje na in du strij ske struk tu re je 

ka ta stro fal no sla bo sta nje na pod ruč ju na u ke i teh no lo gi je, od no sno is
tra ži va nja i raz vo ja (R&D). Sli ka 2.2. po ka zu je kre ta nje bru to do ma će 
po tro šnje za R&D u ze mlja ma za pad nog Bal ka na za pe riod 20002003. 
Naj ve će uče šće bru to do ma će po tro šnje za is tra ži va nje u GDPu (GERD) 
ima la je Hr vat ska (1,14% GDPa), dok sve osta le ze mlje znat no za o sta
ju: Sr bi ja i Cr na Go ra 0,32%, Ma ke do ni ja 0,22%, a Bo sna i Her ce go vi na 
sa mo 0,030,05% (Uva lić, 2005).

Slika 2. 2. Bruto domaća potrošnja za R&D, 20002003.

Izvor: Uvalić (2005)

Be sim Ću la ho vić
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Pre ci zni je ocje ne o sta nju na u ke i teh no lo gi je je zbog ne do stat ka od
go va ra ju će sta ti sti ke te ško po sta vi ti, ali se na osno vu re zul ta ta ne kih stu
di ja mo že utvr di ti da su dr žav ni bu dže ti glav ni iz vo ri fi nan si ra nja R&D 
i da je uče šće pri vat nog sek to ra u R&D po tro šnji iz u zet no ni sko (u ze
mlja ma EU15 u 2003. go di ni je to uče šće iz no si lo 54,6%), što li mi ti ra 
mo guć nost mo der ni za ci je na uč no teh no lo ške in fra struk tu re, te teh no lo
ške ob no ve pro iz vod nje.

Ge ne ral no, ras pad biv še Ju go sla vi je imao je dra ma tič ne efek te. Ne u
god ne po li tič ke i fi nan sij ske okol no sti su one mo gu ći le po treb ne re for me 
u ovoj obla sti, pa je na uč no teh no lo ška struk tu ra osta la za star je la, bez se
ri o znih is tra ži va nja i bez ja čeg uklju či va nja u me đu na rod ne R&D mre že. 
Ma sov ni i kon ti nu i ra ni brain drain je do dat no osla bio ina če sla bu R&D 
ba zu. Od la zak naj bo ljih eks pe ra ta, de fi cit is tra ži va ča sred nje ge ne ra ci je, 
te ne ga tiv na se lek ci ja, znat no su iz mije ni li R&D ba zu.

3. KVA LI TA TIV NA EKO NOM SKA PO ZI CI JA

U posljednjih de se tak go di na, mje re nje kva li ta tiv ne eko nom ske po zi
ci je ze ma lja po sta lo je ve o ma po pu lar no. Mno ge me đu na rod ne or ga ni
za ci je i in sti tu ci je su raz vi le svo je vla sti te me to do lo gi je ko je kom bi ni ra ju 
sta ti stič ne ma kro po ka za te lje sa su bjek tiv nim pro cje na ma lo kal nih kon sul
ta na ta i raz vi je nim upit ni ci ma ko ji te sti ra ju mi kro ni voe kon ku rent no sti. 

Kod ben chmar kin ga otvo re no sti i kon ku rent no sti ze ma lja uoča va ju 
se tri pri stu pa. Pr vi pri stup, či ji su glav ni pro mo te ri Svjet ski eko nom ski 
fo rum (WEF) i Me đu na rod ni in sti tut za raz voj ma na ge men ta (IMD), ba
zi ra se na ana li zi i mje re nju si stem ske kon ku rent no sti eks ter nih i so ci
jal nih re la ci ja eko nom skih su bje ka ta, so ci jal ne i eko nom ske ulo ge dr ža
ve, te in fra struk tur nog okru že nja. Svi ovi fak to ri uti ču na pri ro du na ci
o nal ne re surs ne ba ze, teh no lo ške spo sob no sti i pro iz vod notr ži šne ka
rak te ri sti ke. 

Svjet ski eko nom ski fo rum kon ku rent nost de fi ni ra kao ko lek ci ju onih 
fak to ra, po li ti ka i in sti tu ci ja ko ji od re đu ju ni vo pro duk tiv no sti ze mlje 
(WEF, 2007). Od 2001. go di ne, me to do lo gi ja mje re nja kon ku rent no sti 
una pri je đe na je uvo đe njem in dek sa kon ku rent skog ra sta (nje ga su raz
vi li Je frey Sachs i John McArt hur), ko ji se ba zi ra na kva li te tu ma kro e ko
nom skog okru že nja, sta nju jav nih in sti tu ci ja u ze mlji i ni vou nje ne teh
no lo ške sprem no sti. U ci lju da za hva ti ši ri set sa vre me nih de ter mi nan
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ti eko nom skog ra sta, WEF je 2006. go di ne uveo no vi pri stup, ko ji je raz
vio Xa vi er Sa laiMar tin.

No vi in deks ili glo bal ni in deks kon ku rent no sti (Glo bal Com pe ti ti ve ness 
In dex – GCI) gra di se oko de vet raz li či tih stu po va, ko ji po kre ću kon ku
rent nost ne ke na ci o nal ne eko no mi je (in sti tu ci je, in fra struk tu ra, ma kro
e ko no mi ja, zdra vlje i pri mar no obra zo va nje, vi so ko obra zo va nje i obu ka, 
tr ži šna efi ka snost, teh no lo ška sprem nost, bu si ness so fi sti ci ra nost i ino
va tiv nost). GCI raz dva ja ze mlje u tri spe ci fič ne gru pe: po kre ta ne fak to ri
ma, po kre ta ne efi ka sno šću i po kre ta ne ino va ci ja ma. Po red GCI in dek sa, 
još uvi jek je u upo tre bi Por te rov in deks bu si ness kon ku rent no sti (BCI), 
ko ji pot cr ta va mi kro e ko nom sku kon ku rent nost.

Ta be la 3.1. pri ka zu je re zul ta te mje re nja kon ku rent no sti 131 ze mlje 
svi je ta za 20072008. go di nu. In te re san to je na po me nu ti da se na li sti 
10 naj kon ku rent ni jih ze ma lja na la zi čak pet ma lih i „pe ri fer nih” ze ma
lja (Švi car ska, Fin ska, Šved ska, Dan ska, Sin ga pur). Od svih SEE ze ma
lja, Hr vat ska je ostva ri la naj bo lji GCI in deks, uz naj vi ši skok u od no su 
na pro te klu go di nu, na kon če ga sli je de Ru mu ni ja i Bu gar ska. 

Tabela 3.1. WEF Globalni indeks konkurentnosti (GCI), 20072008.

Zemlja

Opći globalni indeks konkurentnosti Osnovni podindeksi
20072008.

(131)
2006 2007.

(125)
2005.
(117)

Osnovni 
zahtjevi

Poboljšivači 
efikasnosti

Faktori 
inovacija

Rang Skor Rang Skor Rang Rang Skor Rang Skor Rang Skor
SAD 1 5.67 1 5.67 6 23 5.41 1 5.77 4 5.68
Albanija 109 3.48 98 3.46 100 99 3.83 105 3.33 125 2.72
BiH 106 3.55 89 3.67 88 104 3.78 95 3.48 123 2.86
Crna Gora 82 3.91 59 4.47 87 3.60 97 3.18
Hrvatska 57 4.20 51 4.26 64 53 4.60 61 4.00 53 3.77
Makedonija 94 3.73 80 3.86 75 72 4.25 98 3.45 101 3.12
Srbija 91 3.76 87* 3.69* 85* 78 4.19 88 3.56 88 3.30
Slovenija 39 4.48 33 4.64 30 37 5.10 38 4.40 30 4.20
Bugarska 79 3.93 72 3.96 61 76 4.22 72 3.83 91 3.26
Rumunija 74 3.97 68 4.02 67 88 4.07 62 3.98 73 3.54

                      * – zajedno sa Crnom Gorom. Izvor: WEF (2006)

IMDov go di šnjak svjet ske kon ku rent no sti je me to do lo ški naj bo lji 
iz vje štaj o kon ku rent no sti, ko ji se pu bli ci ra od 1989. go di ne. Iz vje štaj za 
2007. go di nu ob u hva ta ana li zu eko nom skih fak to ra (77 kri te ri ja), efi ka
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sno sti upra vlja nja (73 kri te ri ja), bu si ness efi ka sno sti (69 kri te ri ja) i in
fra struk tu ru (95 kri te ri ja). Ali po što on po kri va 60 ze ma lja i re gi o nal
nih eko no mi ja, me đu ko ji ma ne ma BiH, Sr bi je, Cr ne Go re, Ma ke do ni je 
i Al ba ni je, nje go vi re zul ta ti ni su svr sis hod ni za ovu ana li zu (pri kaz IMD 
pri stu pa i me to do lo gi je vi di u: Ću la ho vić, 2006).

Dru gi pri stup (glav ni ak te ri su Do ing Bu si ness Svjet ske ban ke, In dex 
of Eco no mic Fre e dom He ri ta ge fon da ci je i Eco no mic Fre e dom ra ting Fra
ser in sti tu ta) ba zi ra se na ana li zi re gu la tor nih okvi ra za upra vlja nje bu
si ness ak tiv no sti ma kao va žnih de ter mi nan ti eko nom skog ra sta. Na i
me, North (1990), Hall and Jo nes (1999), Ro drik (1999), Ace mo glu et al 
(2001) i Djan kov et al (2003, 2006) po ka za li su da su in sti tu ci je i bu si
ness re gu la tor ni okvi ri glav ne de ter mi nan te bo gat stva i du go roč nog ra
sta. Ze mlje ko je su u pro šlo sti ima le bo lje po li tič ke i eko nom ske in sti tu
ci je u osno vi su da nas bo ga ti je ze mlje. 

Do ing Bu si ness 2008 pe ta je se ri ja go di šnjeg iz vje šta ja Svjet ske ban ke 
ko ji upo re đu je re gu la tor ni okvir ko ji olak ša va ili ote ža va oba vlja nje bu
si ness ak tiv no sti. Do ing bu si ness pre zen ti ra kvan ti ta tiv ne in di ka to re bu
si ness pro pi sa u 178 ze ma lja svi je ta na 10 pod ruč ja bu si nes sa: za po či nja
nje bu si nes sa (pro ce du re, vri je me, tro ško vi i mi ni mal ni ka pi tal za otva
ra nje no vog bu si nes sa), do bi ja nje do zvo la (pro ce du re, vri je me i tro ško
vi in spek ci ja i do zvo la); za po šlja va nje rad ni ka (in deks po te ško ća unajm
lji va nja, in deks ri gid no sti sat ni ce, in deks po te ško ća ot pu šta nja, tro ško vi 
za po šlja va nja i ot pu šta nja); re gi stri ra nje vla sni štva (pro ce du re, vri je me 
i tro ško vi re gi stri ra nja ko mer ci jal ne imo vi ne); do bi ja nje kre di ta (sna ga 
in dek sa za kon skog pra va, du bi na in dek sa kre dit ne in for ma ci je); za šti ta 
in ve sti to ra (in dek si ili ši ri na taj ni; ši ri na oba ve za di rek to ra i la ko ća za
do vo lja va nja di o ni ča ra); pla ća nje po re za (broj pla će nih po re za, broj po
tro še nih sa ti za vra ća nje po re za i ukup ni po re zi pla će ni kao dio bru to 
pro fi ta); pre ko gra nič na tr go vi na (broj do ku me na ta, broj pot pi sa i vri je
me po treb no za iz voz i uvoz); sna ga ugo vo ra (pro ce du re, vri je me i tro
ško vi za pri mje nu ugo vo ra o du gu) i za tva ra nje bu si nes sa (vri je me i tro
ško vi za tva ra nja bu si nes sa i sto pa ob na vlja nja).

Ele men ti za ran gi ra nje ze ma lja su, po red ran gi ra nja sva ke ka te go
ri je, ran gi ra nje i agre gat nog in dek sa bu si ness re gu la (la ko ća oba vlja nja 
bu si nes sa), ko ji je pro sti pro sjek ran gi ra nja ze mlje (od 1 do 178) u sva
kom od de set pod ruč ja. U pe ri o du 20062007, u Sin ga pu ru je bi lo naj
lak še oba vlja ti bu si ness. Od ze ma lja u SEE re gi ji, naj bo lji rang su ostva
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ri le Bu gar ska (46) i Ru mu ni ja (48), a do bar rang ima ju i Slo ve ni ja (55) i 
Ma ke do ni ja (75) (vi di ta be lu 3.2.).

Tabela 3. 2. Indeksi obavljanja businessa Svjetske banke, 178 zemalja
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Singapur 1 9 5 1 13 7 2 2 1 4 2
Albanija 136 123 168 109 82 48 165 118 70 74 178
Bosna i Hercegovina 105 150 150 114 144 13 83 142 53 126 61
Crna Gora 81 98 113 98 103 84 19 129 113 131 41
Hrvatska 97 93 162 139 99 48 122 43 96 45 78
Makedonija 75 21 76 128 91 48 83 99 72 84 127
Srbija 86 90 149 110 115 13 64 121 58 101 103
Slovenija 55 120 62 166 99 68 19 63 69 79 34
Bugarska 46 100 103 57 62 13 33 88 89 90 72
Rumunija 48 26 90 145 123 13 33 134 38 37 81

   
 Izvor: World Bank (2007)

The He ri ta ge Fo un da tion i Wall Stre et Jo ur nal vi še od tri na est go di
na raz vi ja ju In deks eko nom skih slo bo da, ko ji je u stva ri ocje na po te ško
ća da se do stig ne eko nom ska slo bo da po treb na za pro spe ri tet ne ke bu
si ness ide je. Ze mlje sa ve ćim eko nom skim slo bo da ma i ja kim opre dje
lje njem za slo bo da ma ostva ru ju ve ći ži vot ni stan dard svo jih lju di. Sa da
šnji in deks eko nom skih slo bo da re zul tat je tri na e sto go di šnjeg is ku stva 
u is tra ži va nju eko nom skih po li ti ka u pre ko 160 ze ma lja svi je ta. Ova za
jed nič ka pu bli ka ci ja He ri ta ge Fo un da tion i Wall Stre et Jo ur na la po sta
la je pre po zna tlji va ben chmar king me to da za prog no zu na klo no sti ne ke 
ze mlje ka eko nom skom uspje hu.

He ri ta ge Fo un da tion de fi ni ra eko nom sku slo bo du kao od su stvo vla
di nih in ter ven ci ja ili pre pre ka u pro iz vod nji, di stri bu ci ji i po tro šnji ro ba 
i uslu ga iz nad gra ni ce po treb ne gra đa ni ma da za šti te i odr ža va ju svo je 
slo bo de. Za mje re nje tih slo bo da, In deks ana li zi ra 10 spe ci fič nih fak to ra 
eko nom skih slo bo da: bu si ness slo bo du, slo bo du tr go va nja, po re sku slo
bo du, slo bo du od vla sti, mo ne tar nu slo bo du, in ve sti cij sku slo bo du, fi
nan sij sku slo bo du, imo vin ska pra va, slo bo du od ko rup ci je i slo bo du ra
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da. Sva ka ze mlja ima svoj pro sječ ni skor eko nom skih slo bo da ko ji je ba
zi ran na pro stom pro sje ku sko ra 10 po je di nač nih fak to ra. Sva ki od 10 
fak to ra ran gi ra se od 1 do 100, pri če mu skor 100 ozna ča va eko nom sku 
oko li nu (ili set po li ti ka), ko ja su naj pri jem či vi ja za eko nom ske slo bo de, 
a skor 1 ozna ča va set po li ti ka ko je su naj ne pri jem či vi je za eko nom sku 
slo bo du. Na kon iz ra ču na va nja op ćeg sko ra, sve ze mlje se kla si fi ci ra ju u 
pet ši ro kih ka te go ri ja: slo bod ne (ze mlje sa pro sječ nim op ćim sko rom od 
100 do 80), pre te žno slo bod ne (70 do 79,9), umje re no slo bod ne (6069,9), 
pre te žno ne slo bod ne (5059,9) i re pre siv ne ze mlje (049,9).

Pre ma In dek su 2007 (od no si se na 2005. go di nu), pro sječ ni skor op
ćih eko nom skih slo bo da za sve ze mlje svi je ta iz no sio je 60,6%. Na če lu 
li ste su ne ka da šnje bri tan ske azij ske ko lo ni je (Hong kong dr ži čel nu po
zi ci ju 13 go di na); 12 od 20 naj slo bod ni jih eko no mi ja su evrop ske ze mlje. 
Od svih SEE ze ma lja, naj vi ši skor ima Bu gar ska (62,2). Ve ći na SEE ze ma
lja su umje re no slo bod ne eko no mi je, ali su Hr vat ska i BiH pre te žno ne
slo bod ne eko no mi je (ni ski in dek si bu si ness slo bo da, slo bo da od vla sti, 
imo vin skih pra va i slo bo da od ko rup ci je (vi di ta be lu 3.3.). Sr bi ja i Cr na 
Go ra ni su ran gi ra ne zbog ne re al nih po da ta ka, a zad nji skor iz In dek sa 
2003. iz no sio je 39,5%.

Tabela 3.3. Indeks ekonomskih sloboda, 2007, 157 zemalja

20
07

 R
an

g

Ze
m

lja

Ek
on

om
sk

a  
slo

bo
da

 20
07

Pr
om

jen
a u

  
od

no
su

 n
a 2

00
6

Slo
bo

da
 bu

sin
ess

a

Slo
bo

da
 tr

go
va

nj
a

Po
re

sk
a s

lob
od

a

Slo
bo

da
 od

 la
sti

M
on

eta
rn

a s
lob

od
a

In
ve

stm
ici

jsk
a s

lob
od

a

Fi
na

ns
ijs

ka
 sl

ob
od

a

Im
ov

in
sk

a p
ra

va

Slo
bo

da
 od

 ko
ru

pc
ije

Slo
bo

da
 ra

da

1 Hongkong 89.3 1.6 88.3 80.0 95.3 91.6 91.1 90 90 90 83 93.6
66 Albanija 61.4 0.6 56.1 63.2 91.5 77.7 80.7 60 70 30 24 60.6

115 B & H 54.7 2.2 53.8 70.2 90.0 45.6 81.1 50 60 10 29 57.3
109 Hrvatska 55.3 0.9 53.8 77.8 79.9 36.5 79.3 50 60 30 34 52.0

71 Makedonija 60.8 0.2 60.9 73.4 90.0 67.8 91.1 50 60 30 27 58.1
58 Slovenija 63.6 0.1 74.2 76.6 69.7 56.8 79.0 70 50 50 61 48.7
62 Bugarska 62.2 2.1 66.9 60.8 91.3 65.6 75.7 60 60 30 40 71.5
67 Rumunija 61.3 2.3 70.9 74.0 91.7 74.9 69.7 50 60 30 30 61.4

Izvor: Heritage Foundation (2007)
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In te re sant no je na po me nu ti da se me đu 20 naj slo bod ni jih ze ma lja 
na la zi 13 ma lih ze ma lja: Hong kong (89,29), Sin ga pur (85,65), No vi Ze
land (81,59), Ir ska (81,31), Luk sem burg (79,31), Švi car ska (79,05), Či le 
(78,29), Esto ni ja (78,13), Dan ska (77,56), Island (77,06), Fin ska (76,55), 
Bel gi ja (74,53) i Ki par (73,10).

Tabela 3.4.: Fraser Indeks ekonomskih sloboda svijeta, 141 zemlja, 2007.

Države
Ukupno

Područja

Troškovi  
vlasti

Pravna 
struktura 
i sigurnost 
imovinskih 

prava

Pristup do 
povoljnih 
kredita

Sloboda 
međunarodne 

trgovine

Regulacije 
kredita, rada  
i businessa

Skor Rang Skor Rang Skor Rang Skor Rang Skor Rang Skor Rang
Hongkong 8.9 (1) 9.2 (2) 8.0 (19) 9.5 (20) 9.4 (1) 8.6 (3) 
Albanija 9.1 (97) 5.4 (91) 4.9 (97) 9.2 (41) 5.4 (124) 5.6 (112) 
BiH 6.1 (97) 6.0 (69) 4.0 (120) 8.1 (77) 5.9 (101) 6.6 (67) 
Crna Gora 6.8 (60) 5.0 (111) 6.1 (57) 9.4 (32) 7.3 (37) 6.3 (84) 
Hrvatska 6.4 (82) 4.4 (125) 5.6 (74) 8.2 (75) 6.5 (77) 7.0 (42) 
Makedonija 6.3 (86) 5.2 (102) 4.2 (116) 8.3 (72) 6.4 (80) 7.1 (36) 
Srbija 5.6 (119) 5.7 (78) 4.7 (102) 4.7 (136) 6.0 (100) 6.6 (66) 
Slovenija 6.2 (91) 2.4 (138) 6.0 (60) 8.8 (57) 7.2 (43) 6.4 (76) 
Bugarska 6.9 (56) 5.8 (75) 5.7 (71) 8.9 (50) 7.2 (46) 6.7 (59) 
Rumunija 6.4 (82) 5.5 (88) 5.7 (69) 8.1 (78) 7.1 (52) 5.5 (119) 

Izvor: Gwartney and Lawson (2007)

The Fra ser In sti tu te je još pri je dvi je de ce ni je po čeo raz vi ja ti svo ju vla
sti tu me to do lo gi ju de fi ni ra nja i mje re nja eko nom skih slo bo da. Uz po moć 
no be lov ca Mil to na Fri ed ma na i Mic ha e la Wal ke ra raz vi li su pu bli ka ci
ju Eco no mic Fre e dom of the World, 1975–1995, ko ja je pri ka zi va la sta nje 
slo bo da u 70 ze ma lja svi je ta. Go di ne 2007, uve den je no vi na čin mje re nja 
in dek sa eko nom skih slo bo da svi je ta. Kon struk ci ja no vog in dek sa ba zi ra 
se na mje re nju eko nom skih slo bo da na pet glav nih pod ruč ja i to: (I) – 
tro ško vi vla sti, tj. jav na po tro šnja, po re zi i pred u ze ća; (II) – prav na struk
tu ra i si gur nost imo vin skih pra va; (III) – pri stup po volj nim fi nan si ja ma; 
(IV) – slo bo da u me đu na rod noj tr go vi ni i (V) – re gu la ci je kre di ta, ra da i 
bu si nes sa. Re zul ta ti mje re nja in dek sa eko nom skih slo bo da za 2005. go
di nu pri ka za ni su u ta be li 3.4. (Gwart ney and Law son, 2007).

Be sim Ću la ho vić
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I naj zad, tre ći pri stup od no si se na mje re nja ste pe na glo ba li za ci je ne
ke ze mlje. Na i me, na ci o nal ne dr ža ve su uple te ne u glo bal ne pro ce se sa 
raz li či tim ste pe nom i na raz li čit na čin, pa su zbog to ga na raz li čit na čin 
is po sta vlje ne po zi tiv nim ili ne ga tiv nim uti ca ji ma glo ba li za ci je. Za ocje
nu efe ka ta glo ba li za ci je na po je di ne dr ža ve po ku ša va se raz vi ti ade kvat
na me to do lo gi ja mje re nja efe ka ta i uči na ka glo ba li za ci je. Ali ka ko su de
fi ni ci je glo ba li za ci je ne pre ci zne, to se u li te ra tu ri mo gu sre sti vr lo raz li
či te me to de i po stup ci po sma tra nja, mje re nja i ocje ne ste pe na glo ba li
za ci je na ne ku dr ža vu.

Tabela 3.5.: KOF indeks globalizacije, 122 zemlje, 2007.

Indeks globalizacije Ekonomska globalizacija Socijalna globalizacija Politička globalizacija
Rang Zemlja Skor Rang Zemlja Skor Rang Zemlja Skor Rang Zemlja Skor

1. Belgija 91.96 1. Luksemburg 98.49 1. Austrija 93.10 1. Francuska 98.06 
2. Austrija 91.60 2. Singapur 95.14 2. Singapur 92.49 2. SAD 96.11 
3. Švedska 89.89 3. Irska 94.88 3. Belgija 90.66 3. Rusija 96.04 
4. Britanija 89.29 4. Belgija 92.33 4. Holandija 89.98 4. Britanija 95.76 
5. Holandija 89.15 5. Estonija 92.05 5. Danska 88.92 5. Kanada 94.85 
6. Francuska 87.71 6. Holandija 90.18 6. Švedska 88.52 6. Njemačka 94.61 
7. Kanada 87.49 7. Austrija 88.65 7. Švicarska 88.43 7. Švedska 93.82 
8. Švicarska 85.53 8. Švedska 88.52 8. Britanija 87.88 8. Italija 93.55 
9. Finska 84.84 9. Portugal 86.81 9. Emirati 86.91 9. Austrija 93.51 

10. Češka 84.46 10. Britanija 86.12 10. Kanada 86.64 10. Belgija 93.37 
33. Hrvatska 69.30 31. Slovenija 76.08 33. Slovenija 71.78 29. Rumunija 83.57 
34. Slovenija 68.82 34. Hrvatska 74.82 40. Hrvatska 65.15 48. Bugarska 72.27 
36. Bugarska 65.51 41. Bugarska 71.76 51. Bugarska 55.04 53. Hrvatska 67.77 
45. Rumunija 63.34 54. Rumunija 62.18 63. Rumunija 50.67 69. Slovenija 54.42 

102. Albanija 42.01 80. Albanija 51.66 103. Albanija 31.94 86. Albanija 43.46

Izvor: http://globalization.kof.ethz.ch

UN CTADova me to do lo gi ja mje re nja i ocje ne glo ba li za ci je ne ke ze
mlje ba zi ra se na iz ra ču na va nju in dek sa tran sna ci o nal no sti na ci o nal nih 
eko no mi ja kao pro sje ka če ti ri po je di nač na in dek sa tran sna ci o nal no sti i 
to: (I) – ula znih FDI kao udje la stvo re nog bru to fik snog ka pi ta la u po
sljed nje tri go di ne, (II) – udje la aku mu li ra nih ula znih FDI in ve sti ci ja u 
GDPu, (III) – udje la do da ne vri jed no sti ino zem nih po dru žni ca TNC 
u GDPu i (IV) – udio za po sle nih u ino zem nim po dru žni ca ma TNC u 
ukup noj za po sle no sti. Pre ma UN CTADu, naj glo bal ni je ze mlje u 2004. 
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go di ni bi le su Hong kong (92,9%), Bel gi ja (70,1%), Luk sem burg (65,0%), 
Sin ga pur (63,1%), Tri ni dad i To ba go (56,2%); Esto ni ja (47,0%) i Ir ska, a 
naj glo bal ni je tran zi cij ske ze mlje: Ma ke do ni ja (39,6%), Bu gar ska (31,2%), 
Hr vat ska (27,3%) i Ru mu ni ja (22,8%) (UN CTAD, 2007).

UN CTADova me to do lo gi ja ima broj ne ne do stat ke, jer uzi ma u ob
zir sa mo eko nom sku di men zi ju glo ba li za ci je. Cje lo vi ti ji pri stup su za
jed nič ki raz vi le kon sul tant ska fir ma A. T. Ke ar ney i ča so pis Fo re ign Po
licy. Nji hov In deks glo ba li za ci je pra ti pro mje ne u ključ nim ele men ti ma 
glo ba li za ci je na po li tič kom i eko nom skom pod ruč ju, kao i na pod ruč ju 
pre ko gra nič nih kre ta nja lju di, ide ja i in for ma ci ja. Sto pa eko nom ske in
te gra ci je mje ri se po ka za te lji ma o me đu na rod noj tr go vi ni, FDI, port felj
nim fi nan sij skim to ko vi ma i pri ho di ma ko ji se pre li va ju pre ko dr žav ne 
gra ni ce; me đu na rod ni kon tak ti se mje re obi mom me đu na rod nog tu ri
zma, te le fon skog pro me ta i nov ča nih tran sfe ra; teh no lo ška po ve za nost 
bro jem ko ri sni ka In ter ne ta, In ter net ser ve ra i ho sto va, dok se po li tič ka 
in te gra ci ja mje ri član stvom u me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma, mi si ja ma 
UN, te bro jem am ba sa da.

In deks glo ba li za ci je je pr vi put iz ra ču nat 2001. go di ne za 50 raz vi je
nih i br zo ra stu ćih dr ža va. I mje re nje ovog in dek sa je pre tr pje lo zna čaj ne 
mo di fi ka ci je u 2007. go di ni. Sta ri in deks je za mi je njen no vim – KOF In
dek som mje re nja glo ba li za ci je u tri glav ne di men zi je glo ba li za ci ja: eko
nom ske, so ci jal ne i po li tič ke (Dre her, 2006). Po red ova tri su bin dek sa glo
ba li za ci je, iz ra ču na va se ta ko đer i op ći in deks glo ba li za ci je i su bin dek
si glo ba li za ci je ko ji se od no se na te ku će eko nom ske to ko ve, eko nom ske 
re strik ci je, po dat ke o to ko vi ma in for ma ci ja, po dat ke o lič nim kon tak ti
ma i po dat ke o kul tu ro lo škim obi ča ji ma. 

4. ZA KLJUČ NA RAZ MA TRA NJA I PRE PO RU KE

Ge ne ral no, sve ze mlje na sta le ras pa dom biv še Ju go sla vi je ma nje su 
kon ku rent ne ne go ze mlje Cen tral ne i Is toč ne Evro pe, a po ve ća va se i ni
vo za o sta ja nja u kon ku rent no sti za Ru mu ni jom i Bu gar skom, ze mlja ma 
ko je su 1. ja nu a ra 2007. go di ne po sta le čla ni ce EU. Kon ku rent nost po je
di nih SEE ze ma lja, a po seb no ze ma lja za pad nog Bal ka na, mje re na raz li či
tim me to do lo gi ja ma, vr lo je ne rav no mjer na i he te ro ge na, što je po slje di ca 
ne jed na kih uslo va tran zi ci je, raz li či tog kva li te ta in sti tu ci ja, raz li či tih ni voa 
pro gre sa u re for ma ma, ne jed na kog tem pa pri bli ža va nja EU, raz li či tih po
li ti ka i stra te gi ja, po seb no na pod ruč ju po li ti ka ja ča nja kon ku rent no sti. Ia
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ko su u zad njih ne ko li ko go di na ze mlje za pad nog Bal ka na po pra vi le svo ju 
kon ku rent nost, one (sa iz u zet kom Hr vat ske) ni su u sta nju da pra te kon
ku rent nost CEE ze ma lja, kao i Ru mu ni je i Bu gar ske, no ve čla ni ce EU.

Ste pen kon ku rent skog za o sta ja nja je po seb no uoč ljiv na pod ruč ji
ma di na mi ke spro vo đe nja re for mi, kva li te ta in sti tu ci ja, raz vo ja hu ma
nog ka pi ta la, na u ke i teh no lo gi je, te po seb no ino va ci ja. Ne ko li ko ge ne
ral nih po li ti ka mo že bi ti „spa so no sno” za sve ze mlje na za pad nom Bal
ka nu. To se u pr vom re du od no si na: 

– Kre i ra nje sta bil nog i kon ku rent skog ma kro e ko nom skog i bu si ness 
okru že nja, ubr za njem pri va ti za cij skih pro ce sa i uvo đe njem ade kvat nog 
prav nog okvi ra u od no su na imo vin ska pra va, sna gu ugo vo ra, kon ku
rent nost i bu si ness za ko ne; 

– Una pre đe nje ban kar skih i fi nan sij skih sek to ra, po seb no na pod
ruč ju ven tu re ka pi ta la, ko ji je neo p ho dan za br ži raz voj ma lih i sred njih 
ino va tiv nih pred u ze ća; 

– Ši re nje in du strij ske ba ze, nje na br ža re ha bi li ta ci ja i re kon struk ci ja, 
te ja ča nje di fu zi je ma lih i sred njih pred u ze ća, nji ho vih mre ža i clu ste ra; 

– Ohra bri va nje do ma ćih i ino stra nih in ve sti to ra i ja ča nje re gi o nal nih 
bu si ness li de ra i re gi o nal nih pro iz vod nih i tr ži šnih bren do va; 

– Kre i ra nje i uvo đe nje mje ra za ohra bri va nje R&D ak tiv no sti i teh
no lo ških ino va ci ja, te po ve ća va nje sa rad nje i part ner stva iz me đu pri vat
nog i jav nog sek to ra; 

– De mo no po li za ci ja i/ili raz voj mo der ne re gu la to r ske mre že u sek to
ri ma u ko ji ma do mi ni ra ju dr žav na pred u ze ća, kao što su ener gi ja, tran
sport i te le ko mu ni ka ci je; 

– Ja ča nje efi ka sno sti i efek tiv no sti in sti tu ci ja i in sti tu ci o nal nih ka
pa ci te ta; 

– Di zaj ni ra nje i pro mo ci ja vla sti tih kon ku rent skih stra te gi ja i po li ti ka.
Za ja ča nje kon ku rent no sti su od po seb ne va žno sti ne ka ključ na pi

ta nja ko ja se od no se na pro ce se pri dru ži va nja EU i na re gi o nal ne eko
nom ske in te gra ci je. Za ze mlje za pad nog Bal ka na, kod ko jih su ten den ci
je na ci o nal ne is klju či vo sti, in zu lar no sti i po li tič ke ne sta bil no sti još uvi jek 
evi dent ne, re gi o nal ni pri stup je jed no od mo gu ćih rje še nja. Pri stup EU 
pre ma za pad nom Bal ka nu ba zi ra se na tri cen tral ne pret po stav ke: ko o
pe ra ci ja pre va zi la zi na ci o na li zam; ko o pe ra ci ja ima eko nom ske pred no
sti i ko o pe ra ci ja je pred u slov za pri stu pa nje EU (Gru pe and Ku šić, 2006). 
Ali, po sma tra no sa eko nom ske tač ke gle di šta, pi ta nje je da li se EU pri
stup ze mlja ma za pad nog Bal ka na mo že odr ža ti. Kon ku rent nost ci je le 
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re gi je (sa iz u zet kom Hr vat ske) ni ska je, pa se re gi o nal na ori jen ta ci ja či
ni kao ne ki ma ne var. Ne de fi ni ra ni sta tus Ko so va i frag me ti ra ne Bo sna i 
Her ce go vi na i Ma ke do ni ja pred sta vlja ju glav ni sred njo roč ni iza zov ka
ko za EU ta ko i za us po sta vlja nje re gi o nal nih in sti tu ci ja, u pr vom re du 
„no ve CEF TE”.

Za sve ze mlje za pad nog Bal ka na od po seb ne va žno sti je kva li tet vla sti 
i in sti tu ci ja, jer pro ces usva ja nja ac qu is com mu na u ta i re za vi si od in sti tu
ci ja. Pro ces ši re nja EU na pod ruč je za pad nog Bal ka na strikt no je po ve zan 
sa kva li te tom in sti tu ci ja. Eko nom ska kon ver gen ci ja se od no si na us po
sta vlja nje no vih ad mi ni stra tiv nih, re gu la tor nih i in sti tu ci o nal nih struk
tu ra, ili pro mje nu sta rih. Ja ča nje de mo kra ci je, po bolj ša nje efek tiv no sti 
vla da nja i upra vlja nja, iz grad nja kva li tet nih tr ži šnih re gu la ci ja i kon ku
rent skog okru že nja, naj pri o ri tet ni ji su ko ra ci. Ni ski ni voi kva li te ta in fra
struk tu re do pri no se spo ri jem ra stu. 

Ana li ze kon ku rent no sti su vr lo ko ri stan alat za kre i ra nje sred njo roč
nih i du go roč nih po li ti ka i stra te gi ja re struk tu ri ra nja na ci o nal nih eko no
mi ja, sa na mje rom da se po stig ne na ci o nal na kon ku rent nost u glo bal noj 
eko no mi ji. Ne po sto ji me to do lo gi ja ko ja se mo že uni ver zal no upo tri je bi ti 
za sve ze mlje svi je ta, a po seb no za sve ze mlje za pad nog Bal ka na. Iz gle da 
da je ana li za kon ku rent no sti ne ke ze mlje sa tre nut no naj po pu lar ni jom 
me to do lo gi jom ne svr sis ho dan i bes ko ri stan po sao. Kon ku rent nost ne
ke ze mlje je di na mič ko pi ta nje ko jem se mo ra pri ći si ste ma tič no, po seb
no u od no su na eko nom sku i so ci jal nu struk tu ru te ze mlje.

Naj bo lji na čin za ana li zi ra nje vla sti te kon ku rent no sti je stva ra nje svog 
vla sti tog, ze mlji spe ci fič nog mo de la za pra će nja i raz voj kon ku rent no sti, 
kao i raz voj vla sti tog ben chmar kin ga svo je kon ku rent no sti sa kon ku rent
no sti ma su sjed nih ze ma lja i ze ma lja ko je su ili upa vo po sta le čla ni ce EU 
ili ko je su kan di da ti za EU član stvo. Ben chmar king sa ze mlja ma ko je su 
na sa mom vr hu ska la kon ku rent no sti, i ko je se da nas če sto upo tre blja
va ju za kom pa ri ra nje (Ir ska, Fin ska), ni je ra ci o na lan pri stup.

Ma le ze mlje ima ju mno go ve će šan se za po sti za nje bo lje kon ku rent
no sti. Što je ne ka ze mlja ma nja, ona mo ra bi ti otvo re ni ja, kon ku rent ni
ja, ino va tiv ni ja i slo bod ni ja. Pri to me su de mo kra ci ja, eli ti zam, ma la, efi
ka sna, obra zo va na i po šte na dr žav na upra va i ve ća slo bo da za oba vlja
nje bu si nes sa, stva ra nje kon ku rent nih ni ša i pod ruč ja oni ala ti ko ji mo
gu obez bi je di ti kon ver gen ci ju i br ži eko nom ski rast.

Be sim Ću la ho vić
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